

Годъ XXXIII.

Суббота, 3-го января.

1870 г.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по средамъ и субботамъ, при  
Олонецкомъ губернскомъ правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ то-  
родахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управ-  
леніяхъ; въ уѣздахъ — у станочныхъ приста-  
вовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
печатанія частныя объявленія.

№



I.

Подлинная цена за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой  
3 р. За пересылку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 60 к.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное  
10 коп., двукратное 12 кѣ половиной коп. и  
трехкратное 15 коп., съ печатной строкой, въ  
одинъ столбецъ.

Нарвскій Центральный

СОДЕРЖАНИЕ. I. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. — Правительственные распоряженія: Высочайший рескрипты. Высочайшее пове-  
дѣніе. Циркуляры министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ. — Распоряженія губернскаго начальства: Начальника губерніи. — Дон-  
жесіе по государственной службѣ: Производство въ чины. Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. — Объясненія. — II. ЧАСТЬ НЕОФІ-  
ЦІАЛЬНАЯ. Отчественная хроника: С.-Петербургъ. Москва. Рыбинскъ. Одесса. — Олонецкая литература: Молебствіе. Торговыя  
цены. Разведеніе льва. Происшествія. — Справочный указатель: Объявленія. О числѣ большихъ. Прѣхвѣтие и выѣхавшие.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Правительственные распоряженія.

#### ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ,

даный на имя председателя Общества попе-  
чительного о тюреммахъ, министра внутренни-  
хъ дѣлъ, генерал-адъютанта Тимашева.

Александру Егоровичу.— Императоръ Алекс-  
андру I-й, въ неизмѣнной заботливости  
Своей о судьбѣ вѣрноподданныхъ, независи-  
мо отъ многихъ зѣвропріятій ко благу госу-  
дарства напраздненныхъ, помышляль и о пре-  
образованіи тюремъ.

Но самай єтой государственной жизни  
того времени, а равно и политической соби-  
тій эпохи, составляла необходимость препятствія  
ко введенію коренныхъ измѣнений въ уголов-  
номъ законодательствѣ, не давали возможности  
устроить окончательно и тѣсно связ-  
анное съ сими измѣненіями тюремное дѣло.  
Тѣмъ не менѣе въ 1819 г. было учреждено  
Общество попечительное о тюреммахъ.

Наслѣдствіемъ трудовъ и дѣятельности  
этого Общества является въ настоящее вре-  
мя значительное нравственное и материальное  
бытие заключенныхъ, образование основного  
тюремнаго капитала путемъ строгого осмотрите-  
льного обрѣденія сумъ, отпускаемыхъ на  
содержаніе мѣстъ заключеній, и, наконецъ,  
развитіе и упроченіе заботливаго и вполнѣ  
человѣколюбиваго отношенія къ заключен-  
иимъ.

Иыпѣ, когда изданіе полнаго собрания за-  
коновъ Имперіи и уложенія о наказаніяхъ,  
обезмеритѣе царствованіе Незавѣнного  
Родителя Моего, дало мнѣ возможность, до-  
веривъ судебнаго преобразованія, поставить  
на чреду и решеніе тюремнаго вопроса. Миѣ  
особенно прѣятно изызвѣть означеному об-  
ществу, въ день его 50-ти лѣтія, искреннее  
сочувствіе Мое къ его полезнымъ трудаамъ и  
дѣятельности.

Я уѣждентъ, что въ исторіи этого благо-  
творнаго учрежденія будущіе ревнители тю-  
ремнаго дѣла найдутъ для себя многое, что  
послужитъ имъ назидательнымъ примѣромъ  
для подражанія.

Поручаю вамъ, какъ президенту Общества  
попечительного о тюреммахъ, выразить Мою  
приязнительность всѣмъ лицамъ, которые, въ  
качествѣ членовъ Общества, содѣствовали  
облегченію участія заключенныхъ.

Пребываю къ вашъ благосклонности.

На подлинномъ Свойственномъ Его Импера-  
торскаго Величества рукою написано:

«ALEXANDR DR».

С.-Петербургъ.

20-го декабря 1869 г.

#### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛЕНІЕ.

Настоящее для отданчиковъ, съ какими бо-  
льшими и меньшими недостатками онъ не  
долженъ представлять въ рекрутское при-  
сутствіе людей къ сдачу въ рекрутъ (Высочайше  
утверждено 2-го декабря 1869 го-  
да).

Боль и недостатки, съ которыми не толь-

ко принимать, но, по статьѣ 198-й общаго  
устава рекрутскаго, и представлять къ прѣ-  
му въ рекрутъ запрещается, суть слѣдую-  
щие:

1. *Болѣумъ*, известное подъ разными на-  
званіями, какъ-то: слабоуміе, полууміе, сумас-  
брдство, сумасшествіе, глупость, дурь и проч., т. е. когда человѣкъ, какъ говорится,  
находится не въ полномъ умѣ, а потому го-  
ворить и поступать совершенно противно  
разуму и общему порядку. Безуміе иногда  
проходитъ, а потому оно возвращается, по-  
чему отъѣзжіи должны строго наблюдать,  
чтобы таихъ, у которыхъ безуміе возвраща-  
лось уже раза два и болѣе, въ рекрутъ не  
представлять къ прѣму, подъ опасеніемъ  
ответственности.

2. *Бѣлумъ*, паружнія, на одвомъ или обо-  
ихъ глазахъ, явственныя, т. е. бѣлія, сѣрия  
и всякия другія пятна или наросты, отъ ко-  
торыхъ человѣкъ худо видитъ или совсѣмъ  
ничего не видитъ, одинъ или обаими глаза-  
ми.

3. *Бодяна болѣль*, или *бодяника*, тоже  
отекъ, когда человѣкъ, а особенно брюхо  
его, явственно пухнетъ, а притомъ и ноги  
отекаютъ, такъ что если подавить отекшую  
ногу перетомъ, то на оной искажко пре-  
меняется язва, какъ-бы на тѣстѣ. Ког-

да опухоль или отекъ находится только на рукахъ или ногахъ, а брюхо не раздуто, то такового можно представить на разсмотрѣніе рекрутскаго присутствія.

4. *Вывихъ, также переломъ кости, явственныи, причемъ рука или нога въ какомъ-либо суставѣ не сгибается или не разгибается, или концы переломленной кости исправильно срослись между собой, и членъ видимо искривленъ.*

5. *Выпаденіе задней книшки, видимое, тѣсть когда книшка выскѣтъ изъ задн资料 прохода, или по временамъ только выступаетъ послѣ испражненій низомъ. Дѣбы въ послѣднемъ случаѣ не обмануться, т. е. когда рекрутъ говоритъ, что у него книшка по временамъ выходитъ, а оной не видно, то нужно удостовѣриться въ справедливости чрезъ добросовѣстныхъ людей, однакожъ не въ родныхъ такового человѣка.*

6. *Глухота на оба уха, тѣсть когда человѣкъ изнутри не слышитъ, и глухонѣмость, когда не слышитъ, и не говоритъ. При семъ надлежать осторегаться, чтобы не быть обманутымъ притворною глухотою и глухотою; посему глухие и глухонѣмы, у которыхъ недостатокъ способности слышать и говорить есть врожденный или развился съ раннаго возраста, и потому долженъ быть несомнѣнно известенъ людямъ, съ коими они проводили свою жизнь, или даже обществу, къ которому принадлежать—такіе люди не должны быть представлены въ рекрутѣ; въ тѣхъ-же случаяхъ, когда есть подозрѣніе о притворствѣ людей, жалующихся на глухоту, или выдавающихъ себѣ за глухонѣмыхъ, надлежитъ представлять ихъ въ рекрутское присутствіе для испытанія, опредѣленного въ наставленіи врачамъ (уст. реср. ст. 273, прилож.).*

7. *Горбъ спереди или сзади, явственныи; но сутуловатость небольшая и не составляюща безобразія не должна препятствовать представлѣнію въ рекрутѣ.*

8. *Грыжа или кила, явственна, выходяща наружу въ видѣ опухоли въ пахахъ, мошонки или на животѣ. Ежели-же есть сомнѣніе, что опухоль мошонки произведена искусственно чрезъ надуваніе воздухомъ, то таковою слѣдуетъ представлять въ рекрутѣ.*

9. *Заячья губа. Смот. трещинность.*

10. *Зобъ, т. е. когда на шей, около кадыка, замѣтна большая опухоль, и иши въ этомъ мѣстѣ кажутся значительно толще.*

11. *Костузъ или Колтузъ (больнь известная въ Польшѣ, Вѣнгрии и Литвѣ) если сплетеніе и всклокоченіе волосъ значительно, соединено съ исхуданіемъ тѣла, и вѣтъ подозрѣнія что волосы склеены умышленно.*

12. *Косолапость, тѣсть выворотъ стопы внутрь или наружу, въ такой степени, что составляетъ безобразіе, и что человѣкъ пріимо ходить не можетъ безъ примѣтной хромоты.*

13. *Костопыда и всякая видимая порча костей чрезъ раны или язвы той самой части и того самаго мѣста тѣла где костопыда находится.*

14. *Костяные и всякие видимые наросты на суставахъ, которые явственны мѣшаютъ владѣть рукою или ногою.*

15. *Кровая или свороченная на сторону шея. Но если этого недостатокъ появился недавно, то онъ не долженъ препятствовать представлѣнію рекрутѣ.*

16. *Лишненіе или недостатки слизнице: а) лишненіе зѣбня или слѣпота не только на оба, но и на одинъ глазъ; б) недостатокъ носа, т. е. если его вовсе неѣть, или неѣть половины его; в) недостатокъ языка; г) недостатокъ большаго пальца или двухъ иныхъ и больше на той или другой руко, либо указательного на правой, а также по одному пальцу на каждой руко и не менѣе двухъ пальцевъ на каждой ногѣ; д) недостатокъ лѣттороднаго уда; по имѣющіе такую часть сего уда, что могутъ испускать мочу свойственнымъ образомъ въ рекрутѣ могутъ быть представлены.*

*Примѣчаніе 1-е. Раны и язвы всякаго рода (за исключеніемъ язвы послѣ отморозковъ, о которыхъ сказано ниже), особенно же по слѣдовавшимъ отъ наружной причинѣ, не препятствуютъ представлѣнію людей на усмотрѣніе рекрутскихъ присутствій.*

*Примѣчаніе 2-е. Недостатокъ зубъ, не болѣе 10-ти, не препятствуетъ представлѣнію въ рекрутѣ, когда представляемый имѣетъ здоровое тѣлосложеніе и во всѣхъ прочихъ отношеніяхъ въ военной службѣ годенъ.*

17. *Отекъ. Смот. поджечная больъ.*

18. *Отмороженіе руки и ногъ или пальцевъ на рукахъ и ногахъ, или пятки, если остаются послѣ отмороженія язвы, хотя бы небольшій.*

*Примѣчаніе. Съ отмороженіемъ поверхности щекъ, ушей, носа, подбородка и другихъ частей лица разрѣшено не только представлять рекрутъ къ приему, но и принимать въ службу, если только язвы зажили и шрамъ не препятствуетъ ношению каски или кивера, и не составляетъ большаго безобразія.*

19. *Подушечная болѣзнь, родимецъ или черная исмоча, тѣсть когда человѣкъ, повидимому, совершенно здоровый и въ полномъ умѣ, склонопостижно падаетъ наземь безъ всякихъ*

чувствъ или безъ памяти; притомъ все это тѣло и всѣ члены ужасно корчить, запираясь духъ, а изо рта течеть пѣна.

20. *Параличъ, когда человѣкъ не можетъ владѣть рукой или ногой.*

21. *Сведеніе руки или ноги, явственное, отъ глубокаго порѣза, перруба или другаго какоголибо видимаго поврежденія жилья происходящее. Полное сведеніе или неподвижность хотя бы одного пальца на руке, или хотя неполное, но всѣхъ пальцевъ на той, или другой руке; сведеніе двухъ пальцевъ, но въ томъ числѣ большаго, или трехъ иныхъ на той или другой ногѣ, а также двухъ какихъ-бы то ни было на каждой ногѣ. Сращеніе большаго пальца съ указательнымъ и указательного съ среднимъ на которойлибо руке.*

22. *Сльпota. Смот. лишненіе зѣбня.*

*Примѣчаніе. Курицкая слѣпота, т. е. когда человѣкъ днемъ видѣть хорошо, а подъ вечеръ не видѣть, не препятствуетъ представлѣнію въ рекрутѣ.*

23. *Скорбутъ. Смот. цыпка.*

24. *Сумасшествіе. Смот. бѣзуміе.*

25. *Сухонка, чалотка или чищущинность, когда человѣкъ сохнѣтъ или чалнѣтъ, такъ что на немъ, какъ говорится, только кости да кожа; при семъ большемъ частію сильно кашляетъ или имѣетъ слабое, трудное дыханіе и въ силахъ своихъ день-ото-дня слабѣть.*

26. *Треугубость, иначе заячья губа, когда губа раздѣлена или какъ-бы разрѣзана, на двѣ, а притомъ и самая членость какъ будто расколота на двѣ части. Когда одна только губа раздвоена, а членость цѣла, какъ и у другихъ людей, то это не препятствуетъ представлять человѣка въ рекрутѣ.*

27. *Трягеникъ головы, руки или ноги, не приторное, но истинное послѣ болѣзни или отъ ушиба происшедшее, давившее, показаніемъ шести или десяти постороннихъ добросовѣстныхъ людей заставляемое.*

28. *Хромота видимая, тѣсть когда одна нога короче и человѣкъ пріимо ходить не можетъ, но привыкаетъ на одну или на другую ногу.*

29. *Цыпка гастарбатская, когда человѣкъ имѣетъ испорченныя, какъ-бы гнилые десны, изъ которыхъ при дотрогиваніи течетъ кровь, изо рта примѣщается сильная вонь, по тѣмъ, особенно на ногахъ, промѣтны синеватыя пятна, какъ-бы отъ побоевъ, а притомъ и язвы находятся.*

*Примѣчаніе. Одна вонь изо рта, также одинъ гнилый деснъ, равно, одинъ язвы или*

пята на голенихъ, особенно же мелкіи, рѣдкіи, красныи, и вообще малоразвитая цынготная болѣзнь, не составляютъ препятствій къ представлению человѣка въ рекрутъ.

30. Удушие, явственное или видимое, т. е. когда человѣкъ трудно дышитъ, часто и сильно кашляетъ, мокроту отхаркиваетъ гнойную или съ кровью, а притомъ и въ силахъ временно слабѣть.

*Примѣчаніе.* Для избѣженія всякихъ подлоговъ, строжайше наблюдать, чтобы во всякихъ сомнительныхъ и подозрительныхъ случаяхъ, не полагалась на уѣврѣнія въ болѣзняхъ припадкахъ отдаваемыхъ въ рекрутъ, требовать удостовѣренія отъ постороннихъ добросовѣтныхъ людей въ таковыхъ болѣзняхъ, какъ напримѣръ: безуміе, выданіе задней кишкѣ, временное, глухота, парализма, падучая болѣзнь, параличъ, сведеніе жилья, трясение головы, рука или нога и тому подобное, словомъ, во всѣхъ такихъ припадкахъ, которые человѣкъ должно или, по просторѣчію, облыжно показать можетъ.

## ЦИРКУЛЯРЫ МИНИСТРА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ ГУБЕРНАТОРАМЪ.

### I.

(16-го декабря 1869 г. № 336).

Одинъ изъ начальниковъ губерній возбуждалъ вопросъ: относится ли воспрещеніе, изложенное въ 320 ст. уст. о пит., сб. измѣненной Высочайше утвержденіемъ 18 июня 1868 г. мнѣніемъ государственного совета, открывать птицѣнія заведенія на разстояніи 100 саж. отъ рельсовъ главнаго пути желѣзной дороги, также и къ боковымъ вѣтвямъ этихъ дорогъ.

По предварительному соглашенію съ министрами финансовъ и путей сообщенія, имѣю честь сообщить вашему превосходительству, что ограниченіе, изложенное въ 320 ст. уст. о пит. сб. (по редакціи 1868), относится одинаково, какъ къ главному пути, такъ и къ боковымъ вѣтвямъ желѣзной дороги и не распространяется лишь на тѣ побочные пути, которые служатъ собственно для надобностей управления дороги. Доводы о семъ вмѣстѣ съ симъ правительствующему сенату, для распубликованія къ общему руководству иѣхъ учрежденій, покорѣйше прошу принять настояще разъясненіе къ должностному исполненію.

### II.

(18-го декабря 1869 г. № 3,372).

Циркуляръ отъ 21-го марта 1867 года, за № 1,095, министерствомъ внутреннихъ дѣлъ сообщено было начальникамъ губерній,

что суммы, которая виручаются полицейскими управлѣніями отъ продажи пороха частнымъ лицамъ составляютъ принадлежность казны, а потому, какъ доходъ этотъ, такъ и образовавшіяся изъ него экономической пороховой суммы, должны быть занесены въ смету доходовъ министерства.

Ниже - же министръ финансъ сообщаетъ, что однимъ изъ начальниковъ губерній дано полицейскимъ управлѣніямъ предписаніе, чтобы виручаемую отъ продажи пороха экономическую сумму вносить въ местные казначейства, въ партікулярныи суммы полицейскихъ управлѣній, не производя изъ оной никакихъ расходовъ безъ разрѣшенія губернскаго правленія, и о количествѣ этой суммы доставить сѣдѣніи казенной палатѣ и губернскому правленію; а потому статс-секретарь Рейтернъ просить министерство внутреннихъ дѣлъ сдѣлать распоряженіе, чтобы все, имѣющіеся по губерніямъ остатки экономической пороховой суммы были обращены въ доходъ государственного казначейства.

О таговомъ требованіи министра финансъ считаю долгомъ сообщить вашему превосходительству, для зависящихъ къ удовлетворенію его распоряженій.

### III.

(24-го декабря 1869 г. № 352).

При производствѣ въ 1869 г. рекрутскаго набора, въ разныхъ мѣстностяхъ Имперіи были возбуждены сомнѣнія относительно точнаго смысла, преимущественно, 25 и 26 статей Высочайшаго манифеста 25 октября 1868 г. Имѣя въ виду, что Высочайшимъ манифестомъ, 2 минувшаго ноября, повелѣло руководствоваться, при производствѣ въ 1870 г. рекрутскаго набора, правилами манифеста 25 октября 1868 г., я признаю необходимымъ, въ предупрежденіе какихъ - либо новыхъ по сему предмету недоразумѣній, и въ видахъ правильнаго и единобразнаго исполненія приведенныхъ статей манифеста 25-го октября 1868 г., поставить гг. начальниковъ губерній въ извѣстность, что, при примѣнѣніи этихъ статей, слѣдуетъ руководствоваться слѣдующими соображеніями:

На точномъ основаніи 25 ст. Высочайшаго манифеста 25 октября 1868 г., а также 1-й ст. манифеста 2 ноября сего года, въ обществахъ государственныхъ крестьянъ, отправляющихъ рекрутскую повинность же-ребьевымъ порядкомъ, должны быть призваны къ жеребѣю, для исполненія предстоящаго набора, молодые люди, коимъ къ 1 января 1869 г. исполнилось 21 годъ отъ рода, принадлежащіе къ 1-му и 2-му разрядамъ. Такъ какъ при предшедшихъ наборахъ людей этой категоріи не вѣдѣ оказалось до-

статочно для поставки полного числа рекрутъ, то въ некоторыхъ губерніяхъ были принимаемы мѣры, указанные 979 ст. рекр. уст. Между тѣмъ, статья эта, послѣ изданія Высочайшаго манифеста 18 октября 1868 г., должна считаться отмѣненою, какъ несогласная съ точнымъ смысломъ постановленныхъ въ томъ манифестѣ (ст. 42) правилъ, сила которыхъ распространяна на всѣ набо-ры до 1870 г. включительно. Поэтому, если бы, при производствѣ въ 1870 г. рекрутскаго набора, въ обществахъ государственныхъ крестьянъ оказалось недостаточно, для назначенія полного числа рекрутъ и къ нимъ подставныхъ, молодыхъ людей призывааго возраста, принадлежащихъ къ первому и второму разрядамъ, въ такомъ случаѣ, не принимая мѣръ, указанныхъ въ 1 и 2 пп. 979 ст. рекр. уст., привлечь къ исполненію набора, на точномъ основаніи пункта «, 25 ст. Высочайшаго манифеста 25 октября 1868 г., лицъ, призываемыхъ по третьему разряду, при недостаткѣ же и 3-го разряда, точно также не принимать мѣръ, указанныхъ въ 4 п. 979 ст., а оставлять недобранное число рекрутъ въ недоникѣ, о которой донести министерству внутреннихъ дѣлъ, при доставленіи общей отчетности, по 338 ст. рекр. уст., непремѣнно въ опредѣленій этой статьею срока.

Что же касается ст. 26 Высочайшаго манифеста 25 октября 1868 г., то, согласно точному смыслу ея, въ обществахъ мѣщанъ, въ отдельныхъ участкахъ одиночекъ и двойниковъ, а также въ каждомъ общемъ съ иными участками многорабочихъ семейства, должны быть призваны къ жеребѣю, для исполненія набора 1870 г., лица, которымъ къ 1-му января 1869 г. исполнилось двадцать одинъ годъ. Но если бы лишь этого возраста оказалось недостаточно для поставки полного числа рекрутъ, подлежащихъ, согласно манифесту, сдачу съ участка, въ такомъ случаѣ къ жеребѣю належитъ призвать всѣхъ тѣхъ принадлежащихъ къ участку лицъ, различныхъ возрастовъ, которая по какимъ-либо причинамъ (напримеръ: по болѣзни, по состоянию подъ стѣдствіемъ и судомъ, по освобожденію обществомъ отъ призыва и проч.), не были ни разу, при прежнѣхъ наборахъ, призываляемы къ жеребѣю, ни со своими сверстниками, илъ отдельно отъ нихъ. Болѣчетъ, лица эти могутъ быть призваны къ жеребѣю и вмѣстѣ съ 21 лѣтними, въ случаѣ видимой недостаточности послѣднихъ для поставки полного числа рекрутъ, требующагося съ участка, въ этомъ случаѣ, они, вмѣстѣ, одновременно съ 21 лѣтними, нумера жеребѣя, поступаютъ вмѣстѣ съ ними въ рекрутъ по порядку вынутыхъ номеровъ.

Если бы и засимъ, т. е. за правоимъ 21

тѣхъ, съ присоединеніемъ къ нимъ лицами разныхъ возрастовъ, небывшими еще, по обыкновеннымъ вынѣ причинамъ, у жеребья, наборъ не могъ быть исполненъ лицами обѣихъ этихъ категорій, и въ такомъ случаѣ къ исполненію набора слѣдуетъ привлечь 22-хъ лѣтній возрастъ, привлекавшійся къ жеребью при наборѣ 1869 г., и ставить лицъ этого возраста въ рекрутъ по старшинству нумеровъ жеребья, вынутыхъ ими при прошломъ наборѣ. При недостаткѣ же, для безнедоимочного исполненія набора, и 22-хъ лѣтніго возраста, привлекать къ рекрутству, въ томъ же порядкѣ, т. е. по прежнѣмъ жеребьамъ и лицъ 23-хъ лѣтніго возраста, по-томъ 24, 25 лѣтніхъ и т. д., до полной поставки требуемаго числа рекрутъ. Но при поставкѣ, согласно этому порядку, рекрутъ изъ старшихъ возрастовъ, ни въ какомъ случаѣ не смѣдуть смыкаться этихъ возрастовъ; поэтому, изъ старшаго возраста могутъ быть взяты рекрутъ только тогда, когда будутъ сданы всѣ годны къ службѣ, неизѣтны отъ рекрутства, лица предшествующаго младшаго возраста. Слѣдя этому порядку, надлежитъ иметь въ виду, что если катораго-либо младшаго возраста недостаточно для выбора необходимаго числа рекрутъ и подставныхъ, то хотя, въ этомъ случаѣ, привлекается слѣдующій за нимъ старшій возрастъ, но рекрутъ назначаются всетаки изъ возраста младшаго, а изъ старшаго—подставные. Затѣмъ, если бы при привлечениіи къ рекрутству, для исполненія набора, старшихъ возрастовъ, оказалось, что который-либо изъ сихъ возрастовъ былъ призываемъ къ жеребью два или болѣе разъ, какъ это случилось по иѣкоторымъ губерніямъ, въ такомъ случаѣ сдавать тогдѣ возрастъ въ рекрутъ по нумерамъ жеребья, вынутымъ при послѣднемъ призываѣ.

При этомъ необходимо замѣтить, что 26 ст. Высочайшаго манифеста 23 октября 1868 г., по букальному содержанію ея, касается только участковъ одинокихъ и двойниковъ и общихъ съ ними участковъ многорабочихъ, въ обществахъ мѣщанъ (ст. 798 и 812), и потому не можетъ быть примѣнена ни къ особымъ многорабочимъ мѣщанскоимъ участкамъ (ст. 798 и 811), исполняющимъ рекрутскую повинность отдельно, ни къ обществамъ другихъ податныхъ сословій.

Изъ честь сообщить объ изложенномъ вашему превосходительству, для завишающихъ распоряженій.

## Распоряженія губернскаго начальства.

### НАЧАЛЬНИКА ГУВЕРНІИ.

*Позываніе благодарности за усиленное взысканіе податей и сборовъ.*

#### I.

Усматривая изъ донесенія г. мироваго посредника Олонецкаго уѣзда, что подати и сборы оклада 1869 года по Видлицкой волости вполнѣ очищены и деньги внесены въ казначейство, поставляю долгомъ изъявить благодарность за такое усиленное взысканіе с. становому приставу Олонецкаго уѣзда Троицкому и Видлицкому волостному старшинѣ Савельеву.

#### II.

Усматривая изъ полученныхъ свѣдѣній, что казенный подати и другіе сборы оклада 1869 года по Фатяновской волости—Каргопольского и Шилдской—Вытегорского уѣздовъ взысканы сполна и внесены въ казну, считаю долгомъ объявить волостнымъ старшинамъ: Фатяновскому—Попутникову и Шилдскому—Каллинину мое благодарность за столь успешныя дѣйствія по взысканію.

Губернаторъ Арсеньевъ.

31 декабря 1869 г.

## Движеніе по государствен- ной службѣ.

### ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЫ.

И. д.: производителя техническихъ построекъ, губернскій секретарь **Марковъ**, производителя архитектурныхъ построекъ Олонецкихъ заводовъ, коллежскій регистраторъ **Созоновъ** и помощника управлятеля Валааминскаго завода, коллежскій регистраторъ **Тринецкій**, указомъ правительствающаго сената, послѣдовавшимъ на имя г. министра финансовъ, отъ 17 минувшаго ноября за № 5,255, произведены за выслугу лѣтъ: Марковъ—въ коллежскіе секретари, со старшинствомъ, съ 13 июля 1867 г., а Созоновъ и Тринецкій—въ губернскіе секретари, со старшинствомъ: первый съ 4 августа и послѣдний съ 1 июля 1866 года.

### ОПРЕДЕЛЕНІЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По губернскому правлѣнію.

По резолюціи губернатора.

29-го декабря, отставной надворный советъ.

никъ **Бенедиктовичъ**, согласно его желанію, зачисленъ въ штатъ Олонецкаго губернскаго правлѣнія.

По горному вѣдомству.

Съ согласія губернатора.

24-го ноября, канцелярскій служитель Олонецкой контрольной палаты Петръ **Чудиновъ**, перемѣщенъ въ число канцелярскихъ служителей горнаго правлѣнія.

По Петрозаводскому губернскому казначейству.

Бухгалтеръ Петрозаводскаго губернскаго казначейства Макаръ **Титовъ**, уволенъ въ 29 дневный отпускъ, въ губерніи: Олонецкую и Выборгскую.

## Объявленія.

### Торги.

Отъ Петрозаводской городской думы объявляется, что въ присутствіи ея назначены торги, съ переторжкою чрезъ три дня: а) 7 января 1870 г., на отдачу съ подрядомъ постройки 9 постоянныхъ шинелей, и б) 28 января 1870 г., на отдачу въ арендное содержаніе съ 1870 г., вперед на 6 лѣтъ т. е. по 1 января 1876 г. пустопорожнихъ участковъ земли, состоящихъ въ городскомъ выгонѣ для разработки подъ огороды. Желающіе торговаться, благоволять явиться въ означенные числа въ думу, где могутъ рассматривать кондиціи.

### Продажа имѣній.

Отъ правлѣнія Каргопольского городскаго общественнаго банка объявляется, что въ присутствіи онаго будетъ производиться продажа съ публичного торга просрочшаго недвижимаго имѣнія Каргопольскаго 2-й гильдіи купца Петра Старицына, заключающагося въ лавкахъ, одной каменной о двухъ входахъ, и одной деревянной, съ землею при нихъ длиною по Ивановской улицѣ 22, и Предтеченской 19 сажень, которая состоить въ городѣ Каргопольѣ, противъ гостинаго двора, за пеплатель изъ срокъ сему банку 900 руб. Имѣніе это описано въ 720 руб. Срокъ торга назначенъ 13-го января 1870 года, въ 12 часовъ утра, съ узаконеною чрезъ три дня переторжкою. Желающіе купить описанное имѣніе, могутъ рассматривать въ правлѣніи банка, какъ описано оному, такъ и вѣсъ бумаги, до сей продажи относящіяся (1).

**ПРИМЧАНИЕ.** При семъ номерѣ прилагаются:

I. О смѣкѣ лицъ—прибавлениіи губ. вѣд. къ № 48 и 50 Новгородскихъ, 44 Иркутскихъ, 49 Черниговскихъ, 146 Лиѳляндскихъ, 48 Гродненскихъ, 48 Тульскихъ, 48 Ярославскихъ, 49 Московскихъ, 87 Пермскихъ, 93 и 97 Таврическихъ, 30 Енисейскихъ, 147 Волынскихъ, 23 Радомскихъ, 91 Коненскихъ.

II. О смѣкѣ иманій—прибавл. губ. вѣд. къ № 48 и 50 Новгородскихъ, 49 Черниговскихъ, 146 Лиѳляндскихъ, 48 Тульскихъ, 48 Гродненскихъ, 48 Ярославскихъ, 49 Московскихъ, 93 и 97 Таврическихъ, 30 Енисейскихъ, 147 Волынскихъ, 17 Радомскихъ, 91 Коненскихъ.

Вице-губернаторъ *Молостюбъ*.

Редакторъ *Флеренскій*.

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

**С.-Петербургъ.** 15-го декабря. Его Императорское Высочество Великий Князь Николай Николаевич удостоилъ инженер-генерала Эдуарда Ивановича Герстфельда слѣдующимъ письмомъ:

«Конференція Николаевской инженерной академіи и училища, съ разрешеніемъ моста, въ засѣданіи 23-го октября сего года, въ виду желанія почтить заслуги вашего высокопревосходительства, какъ бывшаго воспитанника главнаго инженерного училища, наиболѣе отличившагося на службѣ по профессіи, единодушною рѣшеніемъ постановила: ходатайствовать о Всемилостивѣйшемъ Государю Императору разрешеніе на изображеніе въсѧ въ почетные члены академіи.

«По всеподданѣйшему докладу о семъ военнаго министра, въ 11-й день ноября посыпало на сіе милостивое разрешеніе Его Величества.

«Сообщая о семъ вашему высокопревосходительству, пребываю къ вамъ

«искренно доброжелательный

**НИКОЛАЙ.**

— 18-го декабря кончило свои засѣданія с.-петербургское губернское земское собрание въ очередной сессіи 1869 года.

— Столичныя газеты передаютъ утешительное извѣстіе, а именно, что въ Петербургѣ съ 1870 года появится новый ежемѣсячный журналъ *«Русская Старина»*. Журналъ этотъ будетъ имѣть исторический ха-

рактеръ и сосредоточивать въ себѣ статьи, и документы, касающіеся истории Россіи, по преимуществу послѣ-петровскаго периода. Въ качествѣ сотрудниковъ нового издания принимаютъ участіе многие изъ извѣстныхъ нашихъ писателей русской истории, какъ, напримѣръ: гр. Бичковъ, Бестужевъ-Рюминъ, от. Морозинъ, Костомаровъ, Кунинъ. Издатель *«Русской Старинѣ»* — г. В. Семенскій; ближайшее участіе въ редактированіи журнала и въ трудахъ по изданию принимаетъ г. М. Семенскій.

На дніяхъ вышелъ отчетъ Императорской публичной библиотеки за 1868 годъ, въ которомъ значится, что въ 1868 г. библиотека приобрѣла цѣлыя собранія рукописей. Изъ приобрѣтеныхъ собраній, какъ передають *«Сиб. Вѣл.»*, самое видное мѣсто занимаетъ принесенное изъ дарта А. О. Гильфердингомъ собраніе старославянскихъ рукописей, составленное имъ въ 1857 году, во время путешествія по Боснѣ, Герцеговинѣ и Старой Сербіи. Затѣмъ обращаютъ на себя вниманіе 27 рукописей на разныхъ, восточныхъ языкахъ, приобрѣтенныхъ у наследниковъ графа П. И. Симонича, собраніе курдскихъ рукописей, приобрѣтенныхъ отъ бывшаго нашего консула въ Эрзерумѣ, А. Д. Жабы. Изъ другихъ приобрѣтений въ отчетѣ назовано свыше ста болѣе замѣчательныхъ, но изъ всѣхъ ихъ самое почетное мѣсто занимаетъ синайскій кодексъ греческой бібліи, писанный пре-восходнимъ шрифтомъ за 1,500 лѣтъ до на-шего времени. Всѣ приобрѣтенія библиотеки въ теченіе 1868 года составляютъ въ сложности 456 рукописей, 13,684 тома печатныхъ книгъ и 1,212 эстамповъ, картъ, плановъ и проч. Деятельность читальной залы варьируетъ въ приложенныхъ къ отчету вѣдомо-стяхъ. Изъ нихъ видно, что въ 1868 году читальная зала имѣла 72,202 посетителя (въ 1867 г. ихъ было 61,861). Книги въ обращеніи въ читальной залѣ въ 1868 году было 240,811 (въ 1867 году 187,203). Въ жур-нальной комнатѣ библиотеки получаются всѣ издаваемыя въ Россіи журналы и до 340 заграниценій.

— Въ теченіи рождественскихъ празднико-въ ожидается прибытие въ Петербургъ объ-ѣзжающаго европейскіе дворы китайского по-сольства, по главѣ котораго стоитъ, какъ извѣстно, американецъ сэръ Берлингамъ.

— На бывшемъ недавно въ С.-Петербур-гѣ празднико-въ случаю прокатки *тринадцати* миллиона пудъ рельсовъ на заводѣ И. И. Нуткова, почтенный хозяинъ произнесъ, ме-жду прочимъ, слѣдующую замѣчательную рѣчь:

«Милостивые Государи! Имѣя удовольствіе видѣть въсѧ на заводской праздникъ, я на-

хожу вѣсті обратить внимание ваше на то, что мы живемъ въ случайный периодъ вре-мени для металлизованныхъ флота и не только случайный, но и весьма *краткосрочный* для запада Европы. Говорю—случайный, по тому что случайно четыре нововведения сов-падали почти въ одно и тоже время.

„Фултонъ“ сказалъ: „долой парусъ, берите паровую машину для нашихъ морскихъ и рѣчныхъ судовъ.“

„Стефенсонъ“ сказалъ: „долой омнибусъ, возьмите паровозъ“.

„Изобрѣтеніе телеграфа потребовало пе-ресыпать всю Европу, весь миръ, всѣ океа-ны, желѣзными веревками изъ конца въ ко-нецъ.“

Синопское сраженіе показало, что деревянный флотъ не можетъ быть при пятиш-ней артиллериѣ, а необходимъ желѣзный флотъ и притомъ обитый бронею. Сопаденіе этихъ четырехъ нововведеній вызвало *необычайную* потребность въ металлахъ, вызвало лихорадочную дѣятельность на западѣ Европы по добыванію и обработкѣ металловъ. Сотни новыхъ заводовъ возникли. Многія госуда-рства увеличили производительность вдесятѣ-ро, въ двадцать, въ тридцать разъ противъ той производительности, которую пятишній вѣкъ засталъ на западѣ. Лихорадочная дѣятельность продолжается и понынѣ, но на западѣ не замѣчаются, или не хотятъ замѣ-чать, что первѣйший — *случайный* и *краткосрочный*.

Между тѣмъ, Англія построила столько же желѣзныхъ дорогъ, что сѣвали можетъ стро-ить вновь, потому что и существующія доро-гы сѣва даютъ два процента; Бельгія так-же построила столько дорогъ, что вновь стро-ить съ выгодою уже не можетъ; Франція, Германія и др. государства въ десять, много въ пятидесять лѣтъ окончатъ всю предполо-женную вѣтвь желѣзныхъ дорогъ; Турція и Персія будутъ требовать металла не съ запада Европы, а съ юга Россіи, гдѣ начиня-ются уже раскопки неисчерпаемыхъ въ за-лежахъ металловъ. Америка привыкла сама за свой металль. Телеграфъ проведенъ поч-ти до всѣхъ малыхъ городовъ. Въ деревни пронести телеграфъ нельзя потому, что не кому будетъ давать денеши.

Броненосныхъ судовъ каждое государство построить столько, сколько стратегіческія обстоятельства того требуютъ, и болѣе строить не будетъ; это не деревянные суда, ко-торыя мы бывало, замѣнили корабль Трехъ Святителей — кораблемъ Двѣнадцати Апо-столовъ; Двѣнадцать Апостоловъ — Св. Георгіе-мъ и пр. Такъ, на западѣ, скоро окончится постройка желѣзныхъ дорогъ, проведение телеграфовъ, постройка желѣзныхъ броненос-

кель; заходу остается одна паровая машина и ремонт существующихъ. Не то, милостивые государи, для Россіи. Она еще только начала строить желѣзную дорогу; ей надо десятки тысячъ верстъ и многие десятки лѣтъ, чтобы соединить свои неисчислимыя богатства, растянутыя отъ Бѣлого моря до Кавказа и отъ Нѣмана до Амура.

„Умъ отказывается сообразить всю потребность въ металлахъ для выполненія одной этой задачи—сѣти желѣзныхъ дорогъ.

Видите мѣ, что вскорѣ Россія покроется сѣтью доменныхъ печей, которыхъ денно и ноно будуть пылать огнами новсемѣтно, тогда какъ на западѣ эти огни доменныхъ печей будутъ мало по малу потухать, и уже пыль и видѣть на западѣ, какъ многіе заводы, никогда громкіе своимъ фирмамъ, мало по малу закрываются. Для Россіи только теперь настаетъ завидная для запада эра желѣзного дѣла.

„Россія только начала постройку первыхъ десятокъ заводовъ для желѣзодорожнаго дѣла, а ей надо сто заводовъ, надо двѣстѣ, надо триста—и трехсотъ мало. Заводы же создаются не одиними деньгами. Мы видѣли примеръ, что богатые начинали строить заводы, но скоро разорались—покидали дѣло.

„Мѣ скажутъ, къ деньгамъ нужно знаніе дѣла. И денегъ, и знанія, еще мало для создания подобныхъ дѣлъ; мы видѣли на своемъ вѣку, что богатые люди, изучивши свой предметъ до мельчайшихъ подробностей, начинали и скоро покидали. Къ деньгамъ и знанію надобно еще энергію не только заводоздѣльцевъ, но, главное, ихъ сотрудники; безъ энергіи подобныхъ трудовъ дѣла немыслимы. Энергія же, милостивые государи, возможна лишь при общемъ сочувствіи всего общества къ данному предмету, при сознаніи, при общемъ убѣждѣніи, что желѣзо необходимо для государства, что недостаточно однихъ денегъ въ государство для покуки всего желѣза, потребного для народа; мало общаго сочувствія, надо боя сочувствіе всѣхъ властей, каждого порознь,—только тѣль сочувствіемъ вы можете добить тотъ ричагъ, который необходимъ для поднятия подобныхъ дѣлъ; ричагъ, называемый энергіе.

„Я подниму болѣль за здоровье вѣсъ, доказавшихъ посвѣщеніемъ завода ваше сочувствіе, за здоровье всѣхъ отсутствующихъ русскихъ патріотовъ, сочувствующихъ желѣзному дѣлу Россіи, и убѣжденныйъ въ этомъ сочувствіи, вы заранѣе за блестящій и не въ далекомъ будущемъ, успѣхъ желѣзного дѣла въ Россіи! (Гра, одобрение).

— Бирж. Вѣдъ сообщаютъ, что на петербургско-выборгскомъ участкѣ финляндской

желѣзной дороги уже началось пассажирское движение, хотя и не официально. Каждое воскресенье изъ Петербурга въ Выборгъ отходитъ пассажирскій поездъ, состояній изъ 4 пассажирскихъ вагоновъ по одному отъ каждого класса, въ томъ числѣ одинъ четвертаго класса. Не смотря на то, что общество финляндской желѣзной дороги не объявило объ открытии движенія, пассажировъ на петербургской станціи набирается по воскресеньямъ столько, что ихъ некуда размѣстить. Станціи по линіи окончательно отдѣлана въ предѣлахъ Петербургской губерніи; въ Финляндіи же не совсѣмъ еще готовы. Вагоны, въ которыхъ совершаются движенія поездовъ, тоже еще не окончательно выкрашены. Внѣшнее устройство вагоновъ, какъ и на другихъ большихъ дорогахъ. Вагоны первыхъ двухъ классовъ отапливаются. Вагоны 4 класса напоминаютъ скорѣѣ багажный, чѣмъ пассажирскій вагонъ; но, за то и проѣздъ въ нихъ дешевъ: за 70 коп. можно дѣбѣхать до Выборга.

— Громадные убытки, причиняемые ежегодно градобитіемъ, по своимъ разорительнымъ для сельскихъ хозяевъ последствіямъ, давно обращаются на себя всеобщее вниманіе. Но, къ сожалѣнію, страхование вообще у насъ мало распространено, а по этой отрасли, кромѣ озѣрскихъ провинцій, его вовсе не существуетъ. Нашѣ, какъ сообщаютъ „Бирж. Вѣдъ“, одно иностранное общество взаимного отъ града страхования намѣreno распространить приемъ страхованій на Россію, и съ этимъ цѣлѣю вступить, въ скоромъ времени, въ предварительные переговоры съ вѣтъ нужно.

Москва. Моск. Вѣдъ, извѣщаютъ о выходѣ въ Москву одного изъ самыхъ замѣчательныхъ памятниковъ древне-русского искусства, почерпнутоаго изъ собранія рукописей графа Сергія Григорьевича Строганова, извѣстнаго подъ названіемъ „Строгановскій иконописный лицовой подзинникъ“. Сборникъ этотъ изданъ въ томъ же форматѣ, какъ и оригиналъ. Онъ содержитъ 214 листовъ (до 706 изображений) и воспроизводить съ факсимильною точностью очерки иконы древнаго строгановскаго письма, относящагося къ концу шестнадцатаго и началу семнадцатаго столѣтій. Изображенія замѣчательны особенностью точности воспроизведенія типовъ старинной православной иконописи.

— Вѣдъ Моск. Вѣдъ, сообщаютъ, что Московскіе придворные архивы дворцовой конторы и оружейной палаты, въ настоящее время, приведены въ извѣстность, и что троицкая кремлевская башня отдѣливается, съ цѣлью устроить въ ней Высочайше утверж-

деній центральный архивъ министерства императорскаго двора, со всѣми удобствами для занятій. Въ центральномъ архивѣ соединяются архивы дворцовой конторы и оружейной палаты, и сюда же поступить дѣла, относящіяся до Москвы изъ петербургскихъ архивовъ. Нѣть сомнѣнія, что всѣ, занимающіеся отечественной исторіею, съ сочувствіемъ встрѣтятъ это новое учрежденіе.

— „Русск. Телегр. Агент.“ сообщаетъ изъ Москви, что 10-го декабря, во вторникъ, московское губернское земское собраніе постановило выдать единовременно 37,000 для возобновленія стѣн кремля въ Коломѣ.

Рыбинскъ. Русское телеграфное агентство сообщаетъ, что 16-го декабря прибыли въ Рыбинскъ первые вагоны для сооружаемой Рыбинско-Болговской желѣзной дороги. Рельсовый путь отъ Волги до Рыбинска совершенно готовъ.

Одесса. Вѣдъ Одесск. Вѣдъ, разъясняютъ, что одинъ живущій въ Одесѣ господинъ атлетического сложенія, проживавшій все свое состояніе и не желавшій работать, придумалъ слѣдующую мѣру. Нѣтъ онъ постоянно открываетъ на ночь окна, а зимою—не прикрываетъ ихъ ставнею: окна выходятъ на улицу. Предоставивъ такимъ образомъ всѣ удобства ночнымъ промышленникамъ, онъ гаситъ свѣтъ и начинаетъ поджигать дорожныхъ гостей. Если такой гость выбѣзъ къ нему въ окно, сѣдѣть его за плечо и сказать: „давай деньги!“. Несколько моямениковъ уже попадались на такую угодчу и заплатили по-макутому господину за свою страстику лазить по чужимъ окнамъ, кто 3 руб., кто 5 руб. за визитъ.

## Олонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Наступившій Новый годъ здѣшнее общество встрѣтило въ залахъ благороднаго собрания въ Еропонданическомъ тестомъ за здравіе Государя Императора.

1-го января, божественная литургія и обычное Господу Богу молебствіе, съ колѣнопреклоненіемъ, были совершены въ Свято-Духовскомъ соборѣ, преосвященнымъ Юонааномъ, епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, соборіе, въ присутствіи т. начальника губерніи, прочихъ гражданскихъ и военныхъ чиновъ и городскихъ сословій.

**Торговыи цѣны. Г. Петрозаводскъ.** (Съ 25-го декабря 1869 года по 1-му января 1870 года). Въ частной торговыи: муки ржаной кули 9-ти пуд. вѣса отъ 7 р. 75 к. до 8 р.; крупы пшеничныи за четверть 13 р. 50 к.—14 р. 50 к.; крупы гречневыхъ пудль 1 р. 45 к.—1 р. 50 к.; ведро кина въ 40 гр. крѣп. по складу 4 р.—4 р. 50 к.; пудль маса сѣбѣаго 2 р. 20 к.—2 р. 80 коп.

**Разведеніе льна въ Пудожскомъ уѣзде** (Свободно описано г. Пудожской уѣздной исправникомъ).—Изъ всѣхъ отраслей сельского хозяйства въ Олонецкой губерніи, кроме хлѣбонашенства, получило значеніе разведеніе льна въ Пудожскомъ уѣзде. Какъ продуктъ для домашнаго употребленія, оно распространено по всему уѣзду, а какъ предметъ самаго главнаго культурнаго растѣнія и вывоза за предѣлы губерніи, ленъ сбѣтается и обрабатывается преимущественно въ югоизападной части Пудожскаго уѣзда, въ волостяхъ Филимоновской, Авдѣевской и, частію, Нирзаковской. Разведеніе льна, по разсказамъ мѣстныхъ старожиловъ, здѣсь начало усиливаться около 50-ти лѣтъ тому назадъ; но мы имѣемъ свѣдѣнія, по которымъ разведеніе линнаго производства въ Пудожскомъ уѣзде относится къ болѣе отдаленному періоду. Академикъ Озерецковский, путешествовавший по Онежскому озеру въ 1785 году, говоритъ, «въ округахъ Пудожскому и Вытегорскому проигрываетъ льна до 60,000 п.; главный урожай въ волостяхъ: Иноземской, Пудожской, Нещанской, Купецкой, Андомской и Шальской, кои одѣгъ около 40,000 п. продаются. Въ Шальской волости изъ всѣхъ мѣстъ ленъ покупается купцами, тутъ же трепятся и уже чистый, въ тюкахъ, отправляется къ Петербургскому порту; другіе сбываются въ некоторую часть къ Онежскому порту, для неводовъ и рыболовныхъ снастей въ г. Олонецъ и на ярмарку въ Шунгу. Добротою пудожскій ленъ лучше псковскаго; цѣна вышаго сорта 2 р., наимѣнѣа 1 р. 20 коп. за пудъ. На 6,700 ревизскихъ душъ въ называемыхъ волостяхъ продается льна средній чистоты по 80 р. на душу.»

Въ настоящее время промышленность эта находится въ слѣдующемъ состояніи.

Линнныи сѣмена крестьяне покупаютъ у мѣстныхъ зажиточныхъ сосѣдѣй, которыеѣздятъ въ Псковскую губернію и оттуда привозить ихъ, продавать крестьянамъ по 3—5 р. за пудъ, смотря по тому, въ долгъ или на деньги. Часто получаются и свои доморощенные сѣмена. Изѣтъ покупки приносившихъ сѣмена въ стараѣ варостить собственныи, крестьяне много теряютъ отъ эти-

го, такъ какъ въ здѣшнемъ климатѣ линнныи сѣмена дозрѣвать вообще не могутъ, а если когда и воспѣютъ, то ленъ выходить худшаго качества, болѣе жесткій, и сравненіи съ тѣмъ, который снимается въ то время, когда онъ начинаетъ только колоситься; другими словами, когда дозрѣваютъ сѣмена, ленъ уже перерастаетъ.

Ленъ сбѣтъ на подсѣкахъ и на пашняхъ. На подсѣкахъ ленъ рождается длиннѣе, но волокно его крупно и жестко; при томъ, уже на третій или даже на второй годъ посѣва на паховыхъ земляхъ длина линна значительнѣо уменьшается, и крестьяне на этихъ мѣстахъ засѣгаютъ хлѣбъ. На пашняхъ, въ жирныхъ земляхъ, ленъ рождается хотя и короткѣ, но волокно его тонкое и мягче. Крестьяне впрочемъ неохотно сбѣтъ на пашняхъ ленъ, потому что почва здесь требуетъ для этого хорошаго удобренія; при томъ же, за неимѣніемъ оборотнаго капитала, для обеспеченія годового продовольствія, землевладѣльцы на воздѣланныхъ поляхъ должны сѣять хлѣбъ.

Посѣвъ линна начинается въ исходѣ мая. Въ концѣ июня и юль ленъ полѣтъ, выбрасывая сорнисту траву. Сухаго лѣта ленъ не любитъ и отъ засухи погоритъ; также вредна для него и слишкомъ сырья и холодная погода; вообще для этого растѣнія, какъ и для хлѣба, нужно теплое, съ умѣренными дождями, лѣто.

Уборка линна начинается съ августа. Гдѣ-скоро ленъ начнетъ колоситься и навѣтъ волокно, его уже слѣдуетъ обирать, не допуская, чтобы первыши на немъ осипались. Вырванный ленъ выжгутъ въ снопы (мукачи) и мочатъ въ водѣ, где въ озерахъ, гдѣ въ рѣчкахъ. Вымоченный ленъ стелютъ на пожнахъ, тонкимъ слоемъ, съ цѣлью просушить, выбѣлить и умягчить. Такъ ленъ лежитъ недѣлю или двѣ, если волокно недостаточно мягко и бѣло. Иногда же разѣвшиваютъ его для просушки въ огородахъ.

Просушенный и выбѣленный ленъ опять выжгутъ въ тюкахъ и убираютъ въ сараи. Въ октябрѣ снова сушатъ его въ овницахъ, а потомъ минутъ сначала въ милицахъ, а посѣтъ, когда крупная костица отбиты, въ бросальницахъ. Здѣшніе треплютъ ленъ тренажомъ въ бросальницѣ или на колѣнахъ.

Тренажный ленъ сортируется по достоинству: бѣлый къ бѣлому, лоскастый—къ одноцвѣтному. Крестьяне стараются обработать его дома, но многие не умѣютъ ни хорошо трепать, ни сортировать. По этому главный скучникъ линна, купецъ И. И. Малокрошечный, снова треплетъ его въ своей трепальнѣ, въ Шальскомъ приходѣ, въ 18 верстахъ отъ города; другой крупный скучникъ крестьянинъ

Кораблевъ, не одинъ уже годъ снова требуетъ покупаемый у крестьянъ тренажный ленъ и сортируетъ его по своему.

Количество разводамаго линна видно изъ слѣдующаго:

	Постоянно Виресло сѣмени. линн.	П у д. и.
Г. Пудожъ	140	700
Филимоновская волость	4,000	15,000
Авдѣевская	200	900
Нирзаковская	340	1,360
Вершининская	84	168
Кузминская	40	120
Богдановская	40	120
Кугававолокская	16	28
Итого	4,860	18,406

За удовлетвореніе домашнаго потребностей, мѣщане г. Пудожа и крестьяне Филимоновской, Нирзаковской и Авдѣевской волостей, большую часть линна, до 15,000 пудовъ, продаютъ дома скучникамъ изъ мѣстныхъ крестьянъ, или въ г. Пудожѣ купцу Малокрошечному, который одинъ приобрѣтаетъ до 9,000 пудовъ, въ другихъ крупныхъ торговыи линномъ, изъ коихъ главнѣе—крестьяне Шальского прихода Кораблевъ и Марковъ (до 5,000 п.). Ленъ, скучаемый этими торговцами, по окончательной отѣлѣ и сортировкѣ, преимущественно отправляется въ С.-Петербургъ и отчасти въ Шунгу. Мелкие линнныи торговцы, скучающие отъ 100 до 400 п. каждыи, въ особенности изъ Авдѣевской волости, отвозятъ его въ Петрозаводскъ, Поморье и Шунгу, где имъ верѣдко приходится сбѣтывать скученный ленъ главнымъ Пудожскимъ же торговцамъ.

Въ минувшемъ году, ленъ на мѣстѣ покупался отъ 3 до 4 р. за пудъ, смотря по достоинству. Климатическіе условия прошлаго лѣта привраствовали; ленъ, по большей части, вышелъ нородочнѣй, но уродившися въ Филимоновской и Авдѣевской волостяхъ уступалъ въ качествѣ произраставшему въ Нирзаковской волости.

**Дневникъ происшествій по г. Петрозаводску** (съ 23-го декабря 1869 г. по 1-е января 1870 г.). 1) 25 декабря, крестьянка дѣвка Петрозаводскаго уѣзда родила мертваго младенца мужскаго пола.

2) 25 декабря, оставной чиновникъ, изъ пыльномъ видѣ, покупался нанести тяжелъ ударъ мѣщанину Александру Жукову, коѣтъ былъ остановленъ. Составленный актъ переданъ судебному следователю.

3) 26 декабря, мастеровой Кузминъ и мѣщанинъ Иковлевъ заявили, что вчера,

26 декабря, напали на нихъ двое мастеровыхъ и начали ихъ рвать, но были остановлены проходившими людьми. Составленный акт переданъ судебному следователю.

## Справочный Указатель.

### Бібліографіческія Извѣстія.

Ось изданий ежемѣсячнаго журнала

#### “ЗАРЯ”

въ 1870 году. (Годъ второй).

Читатели, имѣющіе теперь въ рукахъ единадцать книжекъ „Заря“, могли уже во многихъ отношеніяхъ познакомиться съ духомъ и стремлѣніемъ нашего журнала. Если въ какотои вѣтнѣніи требованія журнала не были вами вполнѣ строго соблюдены, то за то мы, безъ всякаго самохвалства, можемъ сказать, что внутрення и существенныя уловы нового журнала были вами действительно выполнены. Съ первыхъ книжекъ „Заря“ направление си было испо, и она тѣтъ заняла определенное положеніе въ литературѣ; она оказалась органомъ изгнѣющими свое особое гло, которое, какъ мы твердо уѣждены, всего ближе къ истинамъ интересамъ русской жизни и литературы. Мы по-жаемъ, что имѣть право считать начало наше успешнымъ, и по какотоимъ пропозиціямъ нашихъ сотрудникъ, подчинившихъ съ „Зарѣ“, и по языку винтию, съ которои встрѣтили наше издание читатели. Поборони труда, неизбѣжная при каждомъ новомъ дѣлѣ, мы будемъ продолжать его въ слѣдующемъ 1870 году съ тѣмъ же рвениемъ и желаніемъ одного, чтобы „Заря“ обогащалась новыми сотрудниками, и дѣлалъ свои книжки полные и разнообразные, никогда не утрачивала того направления и того духа, какіе она имѣла въ изданіи въ году.

„Заря“ въ 1870 году будетъ издана съ по прежней программѣ, а въ времѣнь обѣемъ, т. е. ежемѣсячно, книжками отъ 25 до 30 листовъ.

Надежемъ, въ какотои изъ пропозицій, уже приобрѣтенныхъ редакціей,

Нѣсколько очерковъ изъ современной жизни А. Ф. Неструка. Вѣчній мужъ, повѣсть Н. М. Достоевскаго. Лѣсная рѣка, повѣсть въ двухъ частяхъ Н. Босса. Рассказы В. В. Крестовскаго. Повѣсти А. Кобяковой. Стихи-

творенія Ф. И. Тютчева, А. И. Майкова, Н. Босса, и др. Знакомство съ Навломъ Прусскимъ, В. И. Келемѣевъ. Русскіе люди на Кавказѣ, рядъ статей А. И. Руновскаго. Критическія статьи Н. И. Страхова.

Редакція можетъ разсчитывать на новое произведение гр. Л. Н. Толстаго. (автора „Войны и Мира“).

По ученому отдѣлу имѣются статьи: Н. Я. Данилевскаго, К. Н. Бестужевъ-Рюминъ, А. Д. Градовскаго, А. И. Попова, Н. И. Хрущева и др.

Сверхъ того въ „Зарѣ“ будуть помещаться постоянныя материалы по русской истории, доставляемые извѣстными специалистами по русской археологии.

Въ „Зарѣ“ будуть участвовать: Д. В. Аверкиевъ, В. Н. Алмазовъ, И. Д. Агиорумовъ, В. Г. Авсюнко, К. Н. Бестужевъ-Рюминъ, Н. Боссъ, А. Д. Градовскій, В. В. Григорьевъ (ориенталистъ), А. Ф. Гильбердинъ, Н. Я. Данилевскій, Ф. М. Достоевскій, В. П. Ключниковъ, В. В. Крестовскій, А. Кобякова, В. И. Кельмѣевъ, В. И. Ламанскій, К. Н. Леонтьевъ, А. И. Майковъ, Л. И. Майкова, О. Ф. Миллеръ, А. Ф. Неструевъ, А. Н. Поповъ, А. И. Руновскій, Н. И. Страховъ, М. И. Семенскій, гр. Л. Н. Толстой, Ф. И. Тютчевъ, Н. И. Хрущевъ, А. И. Часовъ, П. К. Щебальскій и другіе.

Редакторъ-издатель В. Кашинцевъ.

Подписанная цена на годъ, съ пересыпкой, 16 р. 50 к.

Подпись принимается: въ С.-Петербургѣ: въ редакціи журнала „Заря“ (Санкт-Петербургъ Мельникова); въ магазинѣ А. О. Базунова и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ. Въ Москвѣ: у книгопродавца И. Г. Соловьева.

Разсрочка допускается для гг. служащихъ за поручительствомъ взаима, а для прочихъ подписчиковъ по соглашению съ редакціей.

Въ почтовыхъ конторахъ подписка не допускается.

При подпискѣ, а равно при всѣхъ жалобахъ, редакція просить означать четко имя, фамилию и почтовое мѣсто, куда высыпаются книжки.

Въ случаѣ неполучения книги, гг. много-родные, вмѣстѣ съ жалобою, прилагаютъ свидѣтельство отъ местной почтовой конторы, что требуемый номеръ книги не былъ высланъ на его имя изъ газетной экспедиціи;

иначе же редакція должна всегда входить въ спонсія съ газетной экспедиціей, прежде чѣмъ удовлетворить подписанчу, что займетъ много времени.

Рукописи принимаются исключительно въ редакціи. Стихотворенія не возвращаются, остальные же рукописи сохраняются въ теченіи трехъ мѣсяцей, послѣ чего уничтожаются. (1)

О ЧИСЛѣ БОЛЬНЫХЪ И УМЕРШИХЪ ВЪ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ЗЕМСКОЙ БОЛЬНИЦѢ СЪ 24-ГО ПО 31-Е ДЕКАБРЯ 1869 ГОДА.

Состояло	Пр. в.	Выздано	Умерло	Остается
больныхъ.	было.	роф.ло.	больныхъ.	

м. ж. м. ж. м. ж. м. ж.

28 17 6 2 5 5 — 29 14

Въ томъ числѣ: тифозной горячкою 12. горячкою катаральной 3.

Въ частной практикѣ врача: тифозной горячкою 5, изъ нихъ умеръ 1. осталось больныхъ 4.

Петрозаводская богословиа учреждена на 30 человѣкъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоитъ въ ней на призрѣніи мужчинъ 19, изъ нихъ отставныхъ солдатъ 11 и 8 гражданскаго званія въ женщинахъ 10. Вакансія одна.

### Пріѣхавши въ г. Петрозаводскъ.

Декабрь 25-го, изъ Нудожа. Нудожскій исправникъ Аргиновъ; 27-го, изъ С.-Петербурга; вице-губернаторъ Молосовъ; студентъ Басовъ; 30-го, изъ Кончесара, управитель завода горнаго инженеръ Красильниковъ.

### Выѣхавши изъ г. Петрозаводска.

Декабрь 26-го, въ Москву, профессоръ Оловецкой духовной семинаріи Барсовъ; 27-го, въ Глаздѣ, судебный следователь Соломонъ; изъ Нудожа. Нудожскій исправникъ Аргиновъ.

Редакторъ икоффинъ, частъ А. Рудницкий.